

## 《穿越聖經》

但以理書 (10) 人的悔改或醒悟，並不是憑著人的能力，而是出自神的能力。外在的懲戒或肉體的刑罰，加上聖靈在人內心的感動，是人們悔改的兩個要因 (但 4:10-26)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了但以理書 3:28-4:9 的內容，讓我們先來重溫一下。

尼布甲尼撒並沒有承諾只敬拜希伯來人的神。他只是承認神的大能，要求手下不可說謊讒神的話，而沒有下令廢除其他的假神，只不過是把這位神加在諸神的名單上而已。

為什麼在三位友人遭遇信仰的危機時，但以理沒有出來解圍呢？聖經並未提及這段故事發生時但以理身在何方。這裏有幾種可能：第一，但以理出差去外地處理事務了。第二，在尼布甲尼撒赴杜拉平原為金像行開光之禮時，但以理留在首都處理日常國事。第三，由於但以理有解夢的恩賜，他被允許不用到場向金像膜拜。無論但以理當時在何處，我們都可以肯定他不會去敬拜那偶像。

儘管尼布甲尼撒讚美但以理的神，他仍未完全相信和順服這位神。就好像有些人參加教會，說屬靈的話，但他們並沒有真正信服和遵從神。你對神的順服是否與信仰相稱呢？

哲士又被召進宮中，他們還是不能解夢。神給了尼布甲尼撒兩個夢，只有神可以解夢。最後巴比倫王把但以理召進宮中。尼布甲尼撒知道但以理是一個被神的靈充滿的人，能把神的話解釋出來。尼布甲尼撒敘述他看到異象。但以理書 4:17 記載：“這是守望者所發的命，聖者所出的令，好叫世人知道至高者在人的國中掌權，要將國賜與誰就賜與誰，或立極卑微的人執掌國權。”神說，神要把這個世界的寶座交給最卑微的人，神要讓最卑微的人執掌國權。

接下來，我們繼續研讀與查考但以理書 4:10-26 的內容。

但以理書 4:10-16 記載：“我在床上腦中的異像是這樣：我看見地當中有一棵樹，極其高大。那樹漸長，而且堅固，高得頂天，從地極都能看見，葉子華美，果子甚多，可作眾生的食物；田野的走獸臥在蔭下，天空的飛鳥宿在枝上；凡有血氣的都從這樹得食。我在床上腦中的異象，見有一位守望的聖者從天而降。大聲呼叫說：‘伐倒這樹！砍下枝子！搖掉葉子！拋散果子！使走獸離開樹下，飛鳥躲開樹枝。樹墩卻要留在地內，用鐵圈和銅圈箍住，在田野的青草中讓天露滴濕，使他與地上的獸一同吃草，使他的心改變，不如人心，給他一個獸心，使他經過七期（期：或譯年；本章同）。’”

這段經文是尼布甲尼撒作夢的內容，這個夢的重點在一棵樹，高得頂天，寬得充滿整個地面。這顯然是棵長青樹，因為葉子華美；它是一棵果樹，果子全被吃光了。野獸臥在樹蔭下，飛鳥棲息在枝頭上。

聖經裏的樹代表很多意思。樹可以代表一個人。詩篇 1:3 記載：“他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。凡他所做的盡都順利。”耶利米書 17:8 記載：“他必像樹栽於水旁，在河邊扎根，炎熱來到，並不懼怕，葉子仍必青翠，在乾旱之年毫無掛慮，而且結

果不止。”以賽亞書 56:3 記載：“與耶和華聯合的外邦人不要說：耶和華必定將我從他民中分別出來。太監也不要說：我是枯樹。”根據以西結書 31:3-14 和馬太福音 24:32-33 的記載，樹也可以代表一個國家。在馬太福音 13:31-32 中芥菜種的樹，代表今天的基督徒；在羅馬書 11:16-24，橄欖樹代表以色列和外邦人。

在但以理書 4:10-16 這裏，樹代表尼布甲尼撒和巴比倫國，王和國是分不開的。“守望者”和“聖者”屬於神所造的天使，守望者是聖者，掌管世上的事物。但以理書說得很清楚，神創造天使，天使掌管神的宇宙，也掌管你我所生存的世界。神有自己的管理者，在管理者之下，有很多被造的天使。和天使對抗的撒但也有自己的小嘍囉，負責掌控某些國家的某些地區。在但以理書中，我們會看到有關這方面的事。這些看守者能看、能聽、能說。很多信徒以為自己可以為所欲為，神看不到。但其實，我們在神面前是沒有隱私的。根據詩篇 139:7-12 的記載，不管我們去到哪裏，都不能逃離神的手。在地上隱密的罪，在天上是公開的醜聞。受造的天使知道你所有的事，如果你是基督徒，你最好帶著生命中“隱而未現”的罪，來到神面前認罪悔改。現在這棵樹被砍倒，鐵圈和銅圈箍住樹幹，暗示它在七年之後還會再生長、茂盛起來。統治者的心（就是樹的心），會變為獸心，與動物一樣吃草。

“我看見”，是導入新事件或接觸新異象時常用的慣用句，強調了這一章經文的啓示文學性。“地當中”象徵當時的世界性帝國巴比倫王國。“一棵樹”象徵尼布甲尼撒。聖經多處用樹比喻帝國的統治者。

“那樹漸長，而且堅固，高得頂天，”這句意指尼布甲尼撒所統治的巴比倫帝國日漸強大，王的驕傲亦達到極點，甚至神化了自己。“從地極都能看見，”指尼布甲尼撒的統治權將擴張至全世界。

“葉子華美，果子甚多，可作眾生的食物；田野的走獸臥在蔭下，天空的飛鳥宿在枝上；凡有血氣的都從這樹得食。”這一節意指許多國家和民族，都在尼布甲尼撒的統治之下。這表明了國家及統治者的必要性，以及王對百姓的權力和作用。“凡有血氣的”象徵在尼布甲尼撒統治下的所有國家和種族。

但以理書 4:13-17 藉著夢，啓示了神對尼布甲尼撒王的主權性管理。這夢並非只是要處罰王，而是要使王謙卑，並督促他向百姓施行慈愛和公義，且承認獨一真神，並把榮耀歸給神。

“一位守望的聖者”亦被稱為“聖者”，指傳達神的旨意，有時也直接執行神命令的天使。“守望”這個詞用於巴比倫時代的外邦宗教，有力地支持了本書寫作時間為巴比倫時代，作者為但以理的事實。

“伐倒這樹……飛鳥躲開樹枝。”這句意指尼布甲尼撒王因患精神病，而失去所有榮華和權勢，如野獸般渡過一段日子。我們可以從中如實地感受到，世俗權力的局限和人肉體的軟弱。

“樹墩”暗示還有恢復的希望。雖然尼布甲尼撒因精神狀態不穩定而被驅逐，如野獸般渡過一段時間，但神卻施行恩典，為他留下了不僅恢復健康，也恢復過去王權和榮華富貴的根基。“用鐵圈和銅圈箍住”，並非指用鐵圈箍住瘋狂的人，而是象徵他的精神狀態極其不穩定，陷入幽暗而混亂的狀態，好像被鐵圈箍住一樣。路加福音 12:46 記載：“在他想不到的日子，不知道的時辰，那僕人的主人要來，重重地處治他（或譯：把他腰斬了），定他和不忠心的人同罪。”

“給他一個獸心”，意指尼布甲尼撒王將因精神病而淪為禽獸般的存在，在曠野過悲慘的生活。“七期”是與救贖史相關的象徵性概念，是神為了懲戒尼布甲尼撒的驕傲並錘煉他，而加給他的刑罰時間。我們無法確定“期”到底是指年數、月數還是周數。最具說服力的解釋是七期象徵七年。

這段經文記載了尼布甲尼撒向但以理敘述自己所作之夢的情景。王的夢具有預言性質，表明了將要臨到尼布甲尼撒的事件。這突出了神既使尊貴者卑微，又使卑賤者尊貴的權能。這段經文教訓我們：只有深入認識自己是何等沒有價值的謙卑之人，才能得享真正的平安和滿足。箴言 3:34 記載：“他譏諷那好譏諷的人，賜恩給謙卑的人。”

但以理書 4:17 記載：“這是守望者所發的命，聖者所出的令，好叫世人知道至高者在人的國中掌權，要將國賜與誰就賜與誰，或立極卑微的人執掌國權。”

從尼布甲尼撒的夢，我們可以學到以下三件事。

第一，“至高者在人的國中掌權，”如果你以為今天神不再掌權了，從宇宙中退出了，你就錯了。宇宙仍然由神掌控。有人說：“事在人為，人為事而苦。”這種說法是錯的。事在神的掌控之下，神掌管世界。詩篇 2:4-6 記載：“那坐在天上的必發笑；主必嗤笑他們。那時，他要在怒中責備他們，在烈怒中驚嚇他們，說：我已經立我的君在錫安—我的聖山上了。”神的旨意要繼續在世上運行。神許可撒但執行惡毒的計劃，有確切的理由：神要證明一些事。神掌管世上的國家，神在人的國中掌權。提到撒但，有很多坊間的說法是完全沒有聖經根據的。

第二，“要將國賜與誰，就賜與誰，”神按照神的旨意處置各個國家。別以為位居高位是自己能幹就代表神的旨意，這會使人驕傲自大；過去有很多君王有這種愚蠢的想法，認為自己是代替神在領導國家。是神賜給他們權力的。請注意，保羅在羅馬書 13:1 說：“在上者有權柄的，人人當順服他，因為沒有權柄不是出於神的。凡掌權的都是神所命的。”

第三，為什麼神允許某些掌權者統治這個世界呢？因為神要“立極卑微的人執掌國權”。這個宣告能使人謙卑。神讓極卑微的人掌權，可以使所有的人都謙卑下來。尼布甲尼撒是一個優秀的領袖，他成立了第一個世界級的強權，但他有時像瘋瘋癲癲的，不知道自己是誰。經過漫長的時間，神證明了神要“立極卑微的人執掌國權”。

但以理書 4:17 極其明確地表明瞭神懲罰狂傲之徒而使他降卑，卻高舉並使用謙卑而卑微之人的旨意。這並非因人擁有某種可能性或功勞，而是完全取決於神的旨意和無條件的恩典。加在尼布甲尼撒的咒詛，不是一般的災禍，而是神對狂傲之王的懲戒，亦藉此宣布人類的生死禍福取決於神。箴言 16:5 記載：“凡心裏驕傲的，為耶和華所憎惡；雖然連手，他必不免受罰。”箴言 16:18 也說：“驕傲在敗壞以先；狂心在跌倒之前。”

但以理書 4:18 記載：“這是我—尼布甲尼撒王所做的夢。伯提沙撒啊，你要說明這夢的講解；因為我國中的一切哲士都不能將夢的講解告訴我，惟獨你能，因你裏頭有聖神的靈。”

現在但以理要解夢了。

但以理書 4:19 記載：“於是稱為伯提沙撒的但以理驚訝片時，心意驚惶。王說：‘伯提沙撒啊，不要因夢和夢的講解驚惶。’伯提沙撒回答說：‘我主啊，願這夢歸與恨惡你的人，講

解歸與你的敵人。”

但以理之所以驚訝、驚惶，是因為他要宣布神要給王降下災禍。對但以理而言，預言對王的咒詛是極大的痛苦，同時亦需要極大的勇氣。“我主啊，願這夢歸與恨惡你的人，講解歸與你的敵人。”這句反映了但以理不希望災禍臨到尼布甲尼撒的心情，表現出了臣子獻給君王的莊重敬意和忠誠。

這夢讓但以理大感震驚，這對他是個重大的打擊。尼布甲尼撒已經成了他的朋友。尼布甲尼撒的第一個夢使但以理得到尊榮，但是這第二個夢會傷害他。這個夢很不好，但以理受到了拒絕解夢的誘惑。最終，但以理下定決心，決定對尼布甲尼撒說出整個夢的內容。他要正確地解夢。我們常會遇到棘手的問題。有一個病人很感激自己的基督徒醫生。這個醫生是個癌症專家，當他發現病人得了癌症時，他沒有隱瞞，他說：“我要告訴你真相，不然你就永遠不會相信我了。”但很多人只想要醫生討好他們，向他們保證他們很健康。但以理打算對尼布甲尼撒實話實說，他運用機智處理這個問題。首先，他告訴尼布甲尼撒，這個夢有好的地方，是針對王的敵人。

但以理書 4:20-24 記載：“你所見的樹漸長，而且堅固，高得頂天，從地極都能看見；葉子華美，果子甚多，可作眾生的食物；田野的走獸住在其下；天空的飛鳥宿在枝上。王啊，這漸長又堅固的樹就是你。你的威勢漸長及天，你的權柄管到地極。王既看見一位守望的聖者從天而降，說：‘將這樹砍伐毀壞，樹墩卻要留在地內，用鐵圈和銅圈箍住；在田野的青草中，讓天露滴濕，使他與地上的獸一同吃草，直到經過七期。’王啊，講解就是這樣：臨到我主我王的事是出於至高者的命。”

樹代表尼布甲尼撒。他越來越強盛、偉大。他是世界的領導者，統治當時的文明世界。這是尼布甲尼撒和他權力的寫照。

尼布甲尼撒王的權勢將登峰造極，世界列國將受到他的統治。作為神的先知但以理明確見證了神對巴比倫王的審判。但以理稱尼布甲尼撒王為主，是在人間萬事和政治秩序上，承認王是自己的主人。這表現出了但以理的雙重身分，他既是王的臣子，又是神的先知，這同時也暗示了這兩種身分之間的張力。

但以理書 4:25-26 記載：“你必被趕出離開世人，與野地的獸同居，吃草如牛，被天露滴濕，且要經過七期。等你知道至高者在人的國中掌權，要將國賜與誰就賜與誰。守望者既吩咐存留樹丕，等你知道諸天掌權，以後你的國必定歸你。”

但以理把神賜這個夢給尼布甲尼撒王，以及王有這種經歷的原因說得很清楚。尼布甲尼撒因驕傲而高抬自己，他造了那個巨大的金像，強迫所有人都要俯伏敬拜偶像。他心裏充滿了驕傲，現在神要使他謙卑。他會離開皇宮，流浪到草原，和牛住在一起，完全忘記自己是誰。但神會使他恢復正常。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！

